



兰州市积极打造“15分钟便民生活圈”——

让居民“近”享美好生活

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

社区,是城市治理的神经末梢,也是服务群众的最前沿,连接着千家万户的幸福。夏日时节,漫步在兰州的大街小巷,温馨的生活图景徐徐展开:幸福食堂中,飘散着家常饭菜的香气;社区医院里,医护人员守护着居民的健康防线;一场场亲子文化活动充满欢声笑语,孩子和家长在文化滋养中共成长……

近年来,兰州市以居民需求为导向打造“15分钟便民生活圈”,以精准服务回应群众期待——从“油盐酱醋”到“文体医养”,通过延伸服务触角、提升服务品质,用“小社区”托起“大幸福”,让居民在家门口就能享受到更多便捷优质服务,拥有更多获得感、幸福感。

幸福食堂:一餐一饭暖人心

临近中午,位于兰州市七里河区西站街道武威路社区的幸福食堂陆续有居民前来就餐。鱼香肉丝、木须肉、炒青菜、土豆丝、米饭、花卷……智能打餐台前,热腾腾的饭菜散发出浓郁的香气。居民取上餐盘,按需挑选自己喜欢的菜品。

张大妈是第一次来幸福食堂,她说:“平时家里只有我和老伴儿,做饭一直是个难题,做多了吃不完,做少了又觉得营养不够……”在邻居推荐下,她和老伴儿特地来尝尝幸福食堂的饭菜。品尝了饭菜之后,张大妈和老伴都挺满意,“这里饭菜品种多,味道也好,以后不想做饭的时候我们就来这里吃,方便又营养!”

食堂负责人张旭蕾介绍,食堂引入了智能点餐系统,居民只需在第一次就餐时用手机扫描二维码注册,之后就餐刷脸即可。不方便或者不会使用智能手机的老人和居民,可以凭身份证件办理实体就餐卡后刷卡就餐。张旭蕾说,后台会将就餐记录通过微信小程序同步发送至就餐者,包含每餐菜单、每道菜的营养分析,可以帮助就餐者自己了解蛋白质、脂肪、碳水化合物等的摄入量。

武威路社区幸福食堂今年6月25日正式营业。武威路社区党委书记刘小满介绍,幸福食堂通过和第三方康养机构合作,为辖区居民提供助餐、休闲服务。幸福食堂为居民提供一日三餐,每天总共有16种菜品供居民选择。食堂隔壁还设置了几间休闲室,全天为居民开放,居民可以在此下棋、娱乐。“最近天热,休闲室里比较凉快,有的老人就会提前过来,和邻居们一边聊天,一边等待午餐。”刘小满说。

在城关区五泉街道闵家桥社区金昌南路的幸福食堂,土豆红烧肉、西红柿炒鸡蛋等十一道菜整齐地摆放在桌面上。当天的午餐是菜拌面,居民们正在自主搭配拌面的菜品。

6月30日,金昌南路幸福食堂揭牌营业,以老字号酒楼作为第三方挂牌助餐点,为市民提供午餐和晚餐。幸福食堂负责人赵红珍说:“挂牌之后,我们对价格进行了调整,菜拌面或者快餐米饭的价格为13至15元,65岁以上老年人享受8折优惠。每周更新菜单,保证荤素搭配、营养均衡,让大家吃饱、吃好。”

一个个小小的食堂,托稳了市民的餐盘,承载着美好生活的滋味,让大家吃出了“幸福感”。

基层医疗:健康守护零距离

今年年初,兰州市发布79种基层医疗



△李宏(左一)和社工一起为小朋友讲解图书馆相关知识。

△赵辉医生正在为居民开药。

卫生机构首诊病种目录,感冒发烧、肠胃炎、颈椎病等常见病在街道和社区的卫生服务中心就能得到诊治。

在城关区铁路东村火车站街道社区卫生服务中心,全科主治医师赵辉正在为前来就诊的居民开药。

“药一定要按时按量吃,下周记得过来复查。”开完药,赵辉仔细叮嘱患者注意事项。

赵辉告诉记者,自己平均每天接诊20至30人,忙的时候一天要接诊50位患者。

社区卫生服务中心将挂号区、门诊区、输液区全部设在一楼,方便居民看病,也节省了就诊时间。对辖区内失能、半失能老人,中心医护人员上门提供基础医疗服务。

中心主任白晓达介绍,目前中心已经和甘肃省人民医院、兰州大学第一医院、兰州大学第二医院建立“医联体”,三所医院的优势资源和专家团队下沉基层,让居民足不出户就能享受优质医疗服务。同时,中心具备完善的转诊体系,中心医生可通过转诊系统将患者病历提交至“医联体”医院,由三甲医院的医生给出治疗方案。

去年冬天,辖区居民马爷爷因为反复头晕来中心就医,经检查,马爷爷是因为心脏不适导致的头晕。赵辉第一时间为马爷爷联系了省人民医院的医生。在医生的帮助下,马爷爷成功完成了手术。康复后,马爷爷特意来感谢赵辉。他拉着赵辉的手说:“赵医生,多亏了你,我现在头不晕了,感觉特别好!家门口的医院真靠谱!”

在五泉铁路西村街道社区卫生服务中心,患者在导诊护士帮助下完成挂号,拿着号码牌前往相应科室,医生诊疗后提出治疗建议及注意事项。

刚从全科诊室看完病的市民陈女士告诉记者,自己前两天被蚊虫叮咬,一直不见好转,所以来社区卫生服务中心检查。陈女士说,以前去看病至少要请假半天,在社区卫生服务中心看病,不到十分钟就完成了挂号、诊断和取药等流程,也不用跑上跑下,特别方便!

陈女士和马爷爷的话道出了许多市民的心声。一个个社区卫生服务中心通过“小病善治、大病善识、急病善转、慢病善管”的服务模式,成了居民身边的“健康守门人”,让“小病不出社区,家门口就能看病”成为现实。

文化服务:促进亲子共成长

近日,七里河区西站街道建西东路社区开展暑假社会实践活动,邀请共建单位

为辖区未成年人及家长讲述历史故事。

活动现场,老师用风趣幽默的语言、生动形象的事例讲解岳飞的生平,通过场景再现、角色扮演等形式增强大家的代入感和沉浸感。现场座无虚席,老师新颖的授课方式让家长和孩子对这段历史有了更深的理解。活动结束后,大家意犹未尽,孩子们纷纷上前和老师进一步探讨,许多家长也表示,和孩子一起参加活动收获满满,希望以后社区可以多举办这样的活动。

2024年底,建西东路社区对原有的活动室改造升级,划分出不同区域,为居民提供多样化的活动场地。

如今,建西东路社区舞蹈室、美术室、音乐室等一应俱全,社区还与辖区的艺术培训机构签订共驻共建协议,由机构为辖区未成年人提供免费艺术培训服务。孩子们在教室上课时,家长可以在图书区借阅图书,或是欣赏美术展品……实现了“孩子上课、家长活动”的双赢,提高了居民满意度。

日前,城关区张掖路街道山字石社区在社区儿童图书站举办了一场亲子阅读活动。活动现场,家长和孩子共读一本书,分享感悟。参加活动的家长表示,和孩子一起阅读可以挖掘孩子的阅读兴趣,培养思考能力,这样的活动很有意义。

山字石社区党委书记王婷介绍,在兰州市少儿图书馆支持下,社区今年建立了儿童图书站,通过多样的活动让家长更好地参与孩子成长。

兰州市少儿图书馆的李宏,四个月前被单位派到山字石社区进行文化帮扶。每天除了本职工作,她也参与社区其他事务。“现在我和居民已经很熟悉了,他们需要什么样的图书、希望举办什么样的阅读活动都跟我说,我会根据他们的需求设计活动。针对居民需求,我策划了故事会、绘本阅读分享会、图书馆知识讲座、‘小小图书管理员’社会实践等活动推广活动。”李宏说,“只有精准对接居民需求,文化服务才能真正落地生根。”

从幸福食堂到基层诊疗,再到亲子文化服务,这些便民举措如同细密的针脚,为居民织密“幸福网”,让幸福触手可及。



武威路社区幸福食堂。



居民正在打菜。

本文图片摄影:
新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 李永萍)今年以来,甘肃省人社厅联合市场监管、税务、大数据等部门,整合高频创业事项,优化线上线下服务,上线“个人创业一件事”联办系统,通过流程再造、材料精简、数据共享等举措,大力提升“个人创业一件事”服务效率。

为拓展服务维度,提升便民利企质效,我省制定《个人创业“一件事”工作方案(试行)》,列出任务清单,推进业务融合。在落实国家规定的就业创业证申领、创业补贴申领等5个事项基础上,结合各地创业需求,新增创业培训意愿登记、创业开业指导、就业登记、创业人员登记3项特色服务,形成涵盖创业全周期的8项集成事项,推动“个人创业一件事”实现跨部门高效集成办理,为激发市场活力、优化营商环境提供有力支撑。

我省紧扣创业需求,推动流程优化再造。按照“多表合一、一表申请”原则,全面梳理“个人创业一件事”各具体事项受理条件、申请材料、办结时限等要素,通过精简优化、整合部门内部及部门间办理环节,统一编制办事指南,形成“个人创业一件事”统一材料清单和申请表,将多个关联的个人创业“单项事”整合为“一件事”集成化办理。创业者可根据政策规定和自身需求,自主选择单项或多项服务事项申请,彻底解决了以往“部门往返跑、材料重复交”和“政策找不到、流程不会办”的痛点,让创业服务更精准、更便捷。“个人创业一件事”办理周期从最长24个工作日压减至最多3个工作日,承诺时限压缩87.5%;经办环节从15个串联环节优化为“主体登记—联合审批—结果反馈”3个节点,环节集约80%;申请材料从8份精简为3份,营业执照、身份证件等材料不再重复提交,材料精简62.5%。

同时,我省深化数智赋能,实现创业全程网办。通过加强各业务系统与甘肃省政务服务网的互联互通,打破市场监管、税务、人社等部门间的数据壁垒,推动服务事项数据共享与业务协同,构建起“线上填报—智能预审—电子签章—证照送达”全链条数字化服务模式,不断推进线上线下无差别受理、同标准办理、同质同效体验。此外,我省依托“甘肃省高效办成一件事效能管理系统”,将“个人创业一件事”服务的业务流、数据流、监管流深度融合,通过数据共享效能评估,驱动服务优化提升,以数字化手段推动“个人创业一件事”从“能办”向“好办、智办”升级。

我省“益乐读”“益口好牙”儿童公益项目在兰州启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王君洁)日前,2025年度甘肃省“益乐读”“益口好牙”儿童公益项目启动仪式在兰州市七里河区阿干镇民意社区举行。

活动现场,省红十字会、省红十字基金会的工作人员及志愿者和50余名儿童一起进行趣味活动、互动游戏,并一起阅读绘本。兰州大学口腔医学院的大学生志愿者现场为孩子们讲解口腔保健知识,通过互动游戏科普蛀牙危害及正确的刷牙方法。省红十字会、省红十字基金会的工作人员还为孩子们发放了“益乐读”书包和“爱牙包”,医护人员现场义诊并为孩子们进行涂氟预防龋齿。

据了解,“益乐读——甘肃乡村儿童阅读支持计划”和“益口好牙——甘肃乡村儿童口腔保健服务项目”自2018年实施以来,累计筹集资金280余万元,带动30余支志愿服务队、1000余名志愿者参与,直接服务甘肃乡村儿童超4万名。

等候十一载 传“生命火种”

——记我省第76例造血干细胞捐献者王国举

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

8月5日,在甘肃省中心医院的造血干细胞采集室,29岁的甘肃青年王国举完成了等待11年的心愿——成功捐献造血干细胞。这份珍贵的“生命礼物”将跨越山海,用于挽救一位血液病患者的生命。王国举成为全国第20731位、甘肃省第76位造血干细胞捐献者。

时间回溯到2014年,当时王国举是武汉工程大学的一名大学生。在一次献血活动中,工作人员介绍“多留8毫升血样,或许就有机会挽救一名血液病患者的生命”,他毫不犹豫留下血样成为志愿者。

2017年,当地红十字会来电确认是否保留血样。这一通电话,让他更加坚定了捐献的决心。工作之余,王国举经常通过多种方式了解捐献造血干细胞的信息和知识。今年4月,他主动联系湖北省红十字会的工作人员更新个人信息,以便及时联系。今年5月,王国举再一次接到了红十字会的电话,告知他和一名血液病患者配型成功。听到“初配成功”四个字,王国举脱口而出:“我愿意!”

8月5日上午8时许,采集正式开始,王国举激动的心情慢慢平复了下来。他说:“从18岁到29岁,我等了11年。”4小时后,王国举完成采集。带着体温的造血干细胞悬液被放入专用运输箱,这份“生命火种”将完成它的使命。

入库成为志愿者不过举手之劳,但可能为患者带去希望。“多一个人入库,血液病患者就多一分希望。”王国举说,他会向身边的人讲述自己捐献的故事,希望能带动更多人加入中华骨髓库,为血液病患者传递更多的希望。



灵台县博物馆 暑期青少年志愿者讲解培训启幕

近日,灵台县博物馆开展2025年暑期“青少年志愿者”讲解培训,孩子们在文物与历史的浸润中接过文化传承的接力棒。

新甘肃·甘肃日报记者 马文军